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ПРАВОВІ АСПЕКТИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРАВА ПРИВАТНОЇ 
ВЛАСНОСТІ НА ЗЕМЕЛЬНУ ДІЛЯНКУ: МІЖНАРОДНИЙ ДОСВІД 

 
Анотація. Висвітлено питання нормативного та, зокрема, законодавчого 

забезпечення права приватної власності на земельну ділянку закордоном. Доведено, що 
питання захисту права приватної власності на землю є актуальним у зв’язку з 
поширенням різних практик рейдерства та незаконного обмеження права приватної 
власності на землю. 

Ключові слова: приватна власність, земля, об’єкт власності, обмеження права 
приватної власності, гармонізація законодавства. 

 

Незважаючи на те, що у багатьох країнах державна власність на землю 
є дуже поширеною, приватна власність на землю – насамперед 
сільськогосподарську землю – є основною формою землекористування. 
Вона досягла своєї абсолютної форми, захищеної законом, на початку 19 
століття. Далі розвиток суспільства вимагав посилення регулювання та 
обмеження прав землевласників [5, с. 58]. 

Під правом приватної власності на землю слід розуміти найповніше 
право людини на земельну ділянку, яке вона здійснює відповідно до закону 
за своєю власною волею, незалежно від волі інших осіб. Правовий режим 
земельної ділянки як об'єкта права приватної власності, крім інших 
елементів, включаючи призначення цієї ділянки та інші обмеження 
повноважень власника. Однак генезис цих обмежень у наукових 
дослідженнях у багатьох випадках ігнорується. 

На нашу думку, при застосуванні обмеження права приватної 
власності на землю слід відрізняти правосуб'єктність власника та правовий 
режим земель. Обмеження права приватної власності на правосуб'єктність у 
Земельному кодексі врегульовано, однак для об’єктів права приватної 
власності ці обмеження розкидані в різних главах цього нормативного акта. 
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Схоже, чинне земельне законодавство не повністю враховує екологічний 
фактор у відносинах між приватним власником та суспільством, 
необхідність забезпечення оптимального співвідношення економічних 
інтересів перших та екологічних інтересів суспільства в цілому [1, с . 16]. 

Історичний процес розвитку земельних відносин у світі свідчить про 
те, що в країнах, де приватна власність на землю існує століттями, ринковий 
оборот землі та вся система ринкових земельних відносин все більше 
обмежуються державним регулюванням. В ході історичного процесу 
приватна власність на землю з дійсно необмеженою формою власності, 
користування та розпорядження землею стає все більше відносною. Свобода 
власника в них поєднується з державним регулюванням земельних 
відносин. Цей регламент та законодавче регулювання спрямовано на 
запобігання спекуляції землею, надмірного подрібнення земель, 
підвищення ефективності використання земель та перетворення сільського 
господарства на промисловий виробничий сектор. 

Законодавче регулювання права власності на землю не дає готових 
рецептів формування та регулювання відносин власності на землю в 
Україні. Методи та прийоми, виправдані в одних умовах, можуть бути 
неефективними в інших. Тому, будуючи власну модель ринку землі, 
доречно було б врахувати американський досвід формування та 
регулювання ринку землі, а саме:  

1) встановити економічні важелі, які б унеможливили спекуляцію на 
ринку землі; 

2) встановити вимоги до фермерів та орендарів щодо наявності 
спеціальної сільськогосподарської освіти, професійного досвіду та 
програми ефективного використання земель; 

3) організовувати продаж сільськогосподарських земель в Україні як 
основну – на відкритих аукціонах через земельні біржі; 

4) розробити механізми позбавлення самовільних окупованих 
земельних ділянок та встановити більш жорсткі покарання за ці дії; 

5) розвивати інфраструктуру ринку земель та систему середньо- та 
довгострокового іпотечного кредитування, а також запровадити надійну 
систему реєстрації прав на нерухомість [3]. 

Проаналізувавши земельне законодавство, на нашу думку, варто було 
б запропонувати визначити категорію «правовий режим земельної ділянки 
як об'єкта права власності» таким чином – це сукупність умов реалізації 
права власності, визначених законодавством, стосовно земельної ділянки з 
встановленою межею та конкретною локацією. 

Існує істотна відмінність права власності на землю від права власності 
на майно, створене людською працею. Це пов’язано з екологічним та 
правовим змістом цього інституту та наявністю у ньому елементів 
публічного права [4]. 

Виходячи з розуміння подвійної побудови права публічної (державної 
та комунальної) власності на землю, заснованого на конституційному 
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принципі права власності українського народу на землю на території 
України, видається доцільним вважати як необхідний елемент права 
власності державу, територіальні громади у земельних відносинах 
компетенція яких полягає в управлінні землекористуванням та охороні 
земель. Зазначена придатність притаманна виключно зазначеним суб'єктам 
права власності на землю, і вона значною мірою регулюється земельним 
законодавством. 

Суб'єктивне право власності на землю може бути визначене як 
сукупність повноважень права власності, користування, розпорядження, а у 
випадках, визначених законом, управління землею, земельними ділянками 
або правами на земельні ділянки, повинні підлягати обмеження, встановлені 
законом та безпекою, що запобігають погіршенню якості землі та 
навколишнього середовища в цілому. 

Конституція України визначала землю як об’єкт права власності 
українського народу; це стосується інших об’єктів. Основний закон 
гарантує придбання та реалізацію такого права виключно відповідно до 
закону. Отже, набуття права власності на землю іншими суб'єктами на 
території України можливе лише шляхом перерозподілу земельної 
власності українського народу, і ця обставина повинна визначатися в ЗК на 
рівні одного з основних принципів земельного законодавства.  

Парламент України при виконанні своєї законодавчої функції при 
прийнятті Земельного кодексу [2] повинен був враховувати конституційні 
норми про права власності українського народу. Доцільним є прийняття 
нової редакції Земельного кодексу, що визначає в ст. 1 Земельного кодексу 
землю, як  основне національне надбання українського народу. У ст. 2 
Земельного кодексу пропонується встановити, що суб'єктами земельних 
відносин є український народ, фізичні та юридичні особи, держава та її 
органи влади, територіальні громади або органи їх самоврядування.  
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